
جنسیة وأخرى لاجنسیة تحمل مختل المورثات الممثلة لجینوم الفرد والتي تنتقل 
  :نقترح دراسة المعطیات التالیة 

نقول أنھا متشابھة الأمشاج، إما عند،  X عند أغلب الكائنات الحیة ثنائیة الصیغة الصبغیة، تتوفر الأنثى على صبغیین جنسیین متشابھین فنسمیھما
. 

النمط الوراثي في ھذه  Z الذكر متشابھ الأمشاج، فنرمز لصبغیاتھ الجنسیة بـ
 .ZW النمط الوراثي في ھذه الحالة

بینما الأنثى تتوفر على صبغیین   XO النمط الوراثي في ھذه الحالة

  

 :فرد موزعین كالتالي 66مكون من  F1الذكر ذو ریش غیر مخطط والأنثى ذات ریش مخطط، جیلا 

  �ا� مورثة مرتبطة �لج�س

جنسیة وأخرى لاجنسیة تحمل مختل المورثات الممثلة لجینوم الفرد والتي تنتقل  تتضمن الخریطة الصبغیة، عند ثنائیات الصیغة الصبغیة، صبغیات
نقترح دراسة المعطیات التالیة  المحمولة على الصبغیات الجنسیة  انتقال الصفات الوراثیة

  :ذبابة الخل عند

تم إنجازه بین ذبابة خل أنثى تنتمي لسلالة نقیة و ذات عیون حمراء، مع ذبابة خل 
 في الجیل Morgan حصل. ذكر تنتمي كذلك لسلالة نقیة و ذات عیون بیضاء

  . ونصفھم إناث  على ذباب خل، لجمیع أفراده عیون حمراء، نصفھم ذكور

و ھو تزاوج عكسي للتزاوج الأول حیث تم إنجازه بین ذبابة خل أنثى تنتمي لسلالة 
نقیة و ذات عیون بیضاء، مع ذبابة خل ذكر تنتمي كذلك لسلالة نقیة و ذات عیون 

ذكور لھم عیون  50%یتكون من  F1 ھذه المرة في الجیل
  . یون حمراء

  .التزاوجات

  
عند أغلب الكائنات الحیة ثنائیة الصیغة الصبغیة، تتوفر الأنثى على صبغیین جنسیین متشابھین فنسمیھما

.نقول أنھ متغایر الأمشاج Y و الآخر X الجنسیان مختلفان، فنسمي أحدھما
الذكر متشابھ الأمشاج، فنرمز لصبغیاتھ الجنسیة بـ) عند الدجاج مثلا(لكن ھناك حالات استثنائیة، حیث یكون في بعضھا 

النمط الوراثي في ھذه الحالة W و Z لصبغیاتھا الجنسیة بـ، بینما تكون الأنثى متغایرة الأمشاج، ونرمز 
النمط الوراثي في ھذه الحالة X ھناك حالات أخرى استثنائیة، حیث یتوفر الذكر على صبغي جنسي واحد

  .، مثل حالة الجرادXX النمط الوراثي في ھذه الحالة

  :شكل الریش عند الدجاج
الذكر ذو ریش غیر مخطط والأنثى ذات ریش مخطط، جیلا : یعطي تزاوج بین سلالتین نقیتن من الدجاج

  )1الوثیقة (انتقال صفة لون العیون عند ذبابة الخل 

  .قارن نتائج ھذین التزاوجین ثم استنتج
 .أعط التأویل الصبغي للتزاوجین

 )3الوثیقة ( دجاجعند ال

 ماذا تستنتج من خلال تحلیلك لنتائج ھذا التزاوج؟

  .للتعبیر عن الحلیلین bو  Bباستعمالك للرمزین 

  .فیما بینھم F1حدد النتائج النظریة لتزاوج أفراد 

�ا� مورثة مرتبطة �لج�س: الهجونة أ��ادیة

 المعــط��ـــــــــــــــــــــــــــات

المعط�ـــــــــــــات اس�ثمــــــــــــار  

4-   

5-   

  
تتضمن الخریطة الصبغیة، عند ثنائیات الصیغة الصبغیة، صبغیات

انتقال الصفات الوراثیة كیفیة لتحدید. عبر الأجیال
  

  

  

عند لعیونا لونانتقال صفة :   1الوثیقة 

  : ولالتزاوج الأ
تم إنجازه بین ذبابة خل أنثى تنتمي لسلالة نقیة و ذات عیون حمراء، مع ذبابة خل 

ذكر تنتمي كذلك لسلالة نقیة و ذات عیون بیضاء
F1 على ذباب خل، لجمیع أفراده عیون حمراء، نصفھم ذكور

  : لثانيالتزاوج ا
و ھو تزاوج عكسي للتزاوج الأول حیث تم إنجازه بین ذبابة خل أنثى تنتمي لسلالة 
نقیة و ذات عیون بیضاء، مع ذبابة خل ذكر تنتمي كذلك لسلالة نقیة و ذات عیون 

ھذه المرة في الجیل Morgan حصل. حمراء
یون حمراءأناث لھم ع 500%بیضاء، و 

التزاوجاتظروف و نتائج جانبھ تمثل الوثیقة 
  

  :مختلف أصناف الأمشاج:   2الوثیقة 
عند أغلب الكائنات الحیة ثنائیة الصیغة الصبغیة، تتوفر الأنثى على صبغیین جنسیین متشابھین فنسمیھما

الجنسیان مختلفان، فنسمي أحدھما الذكر فیكون الصبغیان
لكن ھناك حالات استثنائیة، حیث یكون في بعضھا 

، بینما تكون الأنثى متغایرة الأمشاج، ونرمز ZZ الحالة
ھناك حالات أخرى استثنائیة، حیث یتوفر الذكر على صبغي جنسي واحد

النمط الوراثي في ھذه الحالة X جنسیین

شكل الریش عند الدجاجانتقال صفة :   3الوثیقة 
یعطي تزاوج بین سلالتین نقیتن من الدجاج

  ذكرا لھم ریش مخطط 32ـ    
  أنثى ذات ریش غیر مخطط 34ـ    
  

 

 

  

I-  انتقال صفة لون العیون عند ذبابة الخل

قارن نتائج ھذین التزاوجین ثم استنتج -1
أعط التأویل الصبغي للتزاوجین -2

 

II-  عند ال شكل الریشانتقال صفة

ماذا تستنتج من خلال تحلیلك لنتائج ھذا التزاوج؟ -1

باستعمالك للرمزین .الأنماط الوراثیة للآباء اعط -2

حدد النتائج النظریة لتزاوج أفراد  -3

 

  4 ال�ش�اط


